大地文化的深情书写

-读郭文斌《中国之美》

朱宜尧

"八公山"文艺评论 (第九季)征文

散文集的封面很美。山峰遥遥相 对,山脊绵延无尽,河流舒缓蜿蜒,沟 壑以"之"字形态流淌出生命的起承转 合。纤细的线条,勾勒出高耸的苍山, 低矮的河流,构成了整个自然风景的清 凉素雅。翻开书, 扑面而来的是中国之 美。中国之美,美在山水,更是美在内 在的文化与思想上。

评论家汪政在《序》中说,《中国 之美》不是一般的散文作品,它还是一 部实践之书,一部行动之书,是他在文 学、文化问题上阶段性的总结与新的思 考。汪政所说的"不一般", 说得细致 一点,可能就是散文集兼具传统与现代 色彩,兼有理性与诗性韵味,具备哲学 高度与美学内涵, 既有理论纲要又有事 例典范, 既有历史纵深感又有现实厚重 感,既有知识前瞻性又有生活实操性。 这是兼具广度、长度、深度, 拥有发 现、运用、融合,传承大地文化、智 慧、精神的一部散文集。

散文集把关注点放在对乡村、节



令、风俗等自然文化的书写。通过"走 街串村",采取田野式调查的方法深入 挖掘、考证、阐释,再加上作家拥有几 年文化志愿者的宝贵经历,与央视总台 制作了大型纪录片《记住乡愁》,这更 是一种文化的实践与挖掘, 作家切实参 与到乡村价值体系和观念形态的培育、 塑造、修复乃至重建之中, 使得他的文 字别具文化韵味特色,我们从与书同名 的散文《中国之美》《世界上最美的夜 晚》等篇章中便可得到有力佐证,作家 对于传统文化的思考,挖掘其中积淀深 厚的文化内涵, 让生命收获新的认知、 深刻的领悟,这于文化是一种发现,于 身心是一种呵护, 于生命则是一种成 长。阅读中更为欣喜的是,同样的问 题,在不同的篇章、不同的文化背景、 环境,带来不同的见解。例如在《中国 之美》《中秋是归途》《〈记住乡愁〉 与文化自信》《为人类文明发展贡献中 国智慧》中,都有关于中国之"中"所 涉及文化方面的阐述,一个"中"字包 罗万象,大有千秋意蕴,令读者惊叹不 已,能深切感受到中国之美在文化方面

其次,独特的个人经验也值得读者 细细揣摩与体会,这里面的哲学意蕴会 让人耳目一新, 豁然开朗。作家提出了 "农历精神""幸福学说""生命学说" 等,会引领读者深入思考。譬如节气, 可以说是圣人先贤对于子民的深切教 诲,是一种生活思维方式与行为方式, 更是一种和谐共生的文化学说。诚如作 家所言,二十四节气中的时间是鲜活的, 是有生命、有温度、能呼吸的。我们从 农事的实践中感受到作家那些有深度的 文字,又从文字中反馈到有温度的生活。 所以说,《中国之美》写出了中华民族

所体现出的源远流长和博大精深。

的自然之美、人文之美、哲学之美、历 史之美、国学之美,等等,向世人展示 了独具魅力的大美中国。

再次,作家给予了我们对自然认知 的一个行之有效的方法。求木之长盛 者,必固其根本;欲流之久远者,必浚 其泉源。人类与自然为一体, 那我们应 如何进入自然,感受自然,收获自然 呢?作家谈到了自己一次深刻体会。他 说就比如元宵节点荞麦灯, 你不能动俗 念,要认认真真看着那个荞麦灯捻上的 灯花是怎么结起来的。没有别的方法, 就是认真看,看着看着,就有了一种体 会,仿佛进入到了火的里面,进入到了 另一个世界。一个人纯粹地进入时间、 进入空间、进入事物里、进入祈福中, 要全然忘却自身,享受那份宁静,并不 是一件容易的事。宁静是时间结出的芬 芳,或者说时间结出的沉香在宁静的里 面,又并非简单针对宁静而言,感知时 间或宁静带给我们很多美好的事物。所 以,这是一本很让人受益、很受启发的 书,文化的哲思与辨析与方法,用很现 实的方法提供给读者。

阅读《中国之美》,最大的收获不 仅是国学带来的启发, 更多的是内心认 知的提升,以及对时间、空间、自然、 生命的尊崇与敬畏。

人生如海 ——读丁小龙《渡海记》

作为作家丁小龙的同龄人,在 阅读他最新的中短篇小说集《渡海 记》前,我有着特定的期待视野, 即在当代文学不断演进的过程中, 青年作家会以何种方式关照世象, 参与小说的创作与生产。

通读小说集的 10 篇作品后能够 发现,作者对当下人们的物质困境 和精神迷途进行了聚焦。人口老龄 化加剧后,老年人孤独的生存状态; 社会转型期都市化进程加快中, 青 年人离乡后的困惑;在爱情漩涡里, 无论是知识分子,还是农村妇女都 无法辨清方向、找不到出口的迷惘。 作者采用悲悯的视角,深入芸芸众 生的内心世界, 历经时间之河, 人 生之海,描绘他们的挣扎与困窘。

如同鲁迅的鲁镇、沈从文的湘 西、萧红的呼兰河,延续中国现代 文学中的乡土叙事传统,作者以 "孟庄"作为精神原乡, 抒写了生活 在这片土地上的人们, 所经历的孤 独、死亡与救赎。生于斯长于斯的 人们,面对着社会的变迁,有的选择 主动离开,有的被迫离开,但他们与 孟庄的内在联系,精神纽带却从未隔 断。《天涯倦客》中,德明老人和他的 发小兴旺年少时一同离开孟庄,归来 时却只剩下德明一人,他不断面对着 友人、亲人、爱人的离去,"他以前认 识的很多人都已经死了, 变成尘土, 不再被人提及,而眼前的这个新世 界也容不下他这具空皮囊。"作者敏 锐地捕捉到了,在城市化加快的进 程中,人口迁移所带来的人去村空 的现状及人们的心理状态,"村里的 人越来越少,很多年轻人外出打工, 把老人和孩子都撂在家里。"《净土》 中,三代人中的每一代都面临着离 去,都誓要远离孟庄,到外面的世界 闯一闯,《北冥有鱼》与《少年骑士》 中,"我"同样向往着去往更宽阔的 世界生活。可回过头却发觉,他们不 可能真正远离孟庄,死亡将他们与故 乡紧紧相连。

相比于现实中的生活困境,认 为只要逃离某种生活、某个地域, 便能获得解脱的理念,似乎更加束 缚着人们,而成为一种心魔。《地 下方舟》里, 当东升终于得以离开 白鹤滩,那个在地下世界里谋生挣



的坦途, 反而充斥着家庭中亲人之 间的各种纠结。《浮士德奏鸣曲》 的张天问, 立志要远离孟庄, 仿佛 只要离开那里,便能获得成功, "心里想的都是如何出人头地,让父 母脸上可以有光。后来,他慢慢地 实现了自己当年的诺言。然而,当 他重新回到孟庄时, 却发现自己过 去追求的或许只是一场幻梦。"他成 为了孟庄的第一个博士,第一个大 学教师,第一个到过欧洲的人。可 到头来,他却并没有获得快乐,反 而在对弟弟的愧疚中,不断浮沉。 《净土》中俞满年曾和弟弟一起发誓 离开孟庄, 去外面的世界闯荡, 可 当他终于来到城市生活却发现, "这座城市,容不下眼泪与痛苦"。 唯有当他理解了儿子的苦楚并决定 与他和解时,才会豁然开朗,"这心 才是他们共同的家",他也因此而得 以看到了黑暗中浮光。《万象》中, 在城市里长大的苏葵曾梦想着离开县 城, 而表妹莉莉则更向往城市生活, 希望远离乡间。她们甚至会通过"换 身"的游戏,交换名字与身份,逃离 自我,可人生无法互换,苏葵终究

作者以海喻人生,而他并没有真 正见过海。事实上,这片海是人生之 海、艺术之海,是每个人,每个写作者 需要横渡的心海,从而也成为了这 10 部单独成篇的中短篇小说的母 题,即唯有跨越心海,才能抵达彼岸,

还是无法摆脱情感的挣扎。

满纸饮食趣 通篇勤俭风

-读姜铁军长篇小说《国宴——1949》

王万胜

勤俭节约,是中华民族的传统美 德, 自古以来便被文人墨客反复歌咏。 茶饮餐食,是人民群众赖以生存之物, 更是历代作家笔尖的常客。但据我观 察,将勤俭品德与饮食文化结合在一起 的作品并不多见。姜铁军先生的长篇小 说《国宴——1949》当属先行之作。

《国宴——1949》以新中国成立前 夕这一大的历史环境为背景, 讲述了国 宴筹备小组粉碎敌人阴谋、坚持勤俭节 约原则办国宴的故事。小说以筹备小组 宴会科的餐饮准备工作为明线,以保卫 科和内务科的安保工作、后勤准备工作 为暗线, 明暗两线同时推进, 将精益求 精的国宴准备工作、惊心动魄的敌我斗 争展现在读者眼前。

"开国第一宴既要体现艰苦朴素的 本色, 又要有中国风味, 体现中国博大 精深的传统饮食文化。"姜铁军在书中 这样写道。事实上,这也是贯穿小说全 篇的指导思想。这也意味着,《国 宴——1949》不仅是一部历史小说,也 是一部饮食文化小说。将重大史事的庄 严厚重与饮食文化的博大精深有机结合 起来,是这部小说的独到之处,也是这 部小说入选中国作家协会"庆祝中国共 产党成立 100 周年"重点作品扶持项目 的重要原因之一。

作为一部历史小说,《国宴—— 1949》依据历史事实展开叙事,再现了 新中国成立前夕的国宴筹备过程与老北 京城的社会样貌。从这部小说中,我们 可以看到宴会筹备人员如何解决工作中 的各种困难,可以看到北京城解放后天 翻地覆的变化,可以看到敌人阴险毒辣 的破坏行动, 也可以看到我党情报人员 智勇双全的英雄品格。但又不同于历史 教科书,作者在真实历史的基础上,对 人物的神态、动作、所处环境进行了恰 到好处的艺术处理,强化了小说的画面 感, 使小说兼具文学性和戏剧性。正因 如此,以这本小说改编而成的电影剧本 《开国宴风云》 (作者也是姜铁军先生) 也顺理成章地在《中国作家》杂志发 表,并已开机拍摄。相信在不久的将 来,这部小说将会以活灵活现的影视作 品形态与我们相见。

从饮食文化作品的角度来看,《国 宴——1949》在科普饮食文化的同时, 无疑还有着极强的叙事性。作者将各种 菜肴的起源传说、所需材料、烹饪技 巧、色香味形巧妙地穿插在小说的叙事



过程中, 既满足了读者对饮食文化的求 知欲,也在无形之中推进了小说情节的 发展。如此一来,读者在沿着故事发展 脉络深入阅读的过程中, 便能潜移默化 地接受这些饮食文化知识, 而不会产生 枯燥感。此外,对于各大菜系的优势和

不足、各种食材的特色做法、老北京城 的大小酒馆茶肆以及各自的招牌餐饮, 作者也是信手拈来。我与姜铁军先生虽 然互有联系方式, 却从未谋面, 不敢妄 下结论。但从其作品来看,即便他不是 一个优秀的厨子, 也定然是一个出类拔 萃的美食家。话说回来,这种以小说形 式来科普某种知识的行文方式, 也值得 科普作家参考。

勤俭节约,是开国第一宴的办宴原 则。在小说中, 国宴筹备小组的厨师们 起初分成了两派:一派追求排面大气, 想搞满汉全席;另一派主张戒奢以俭, 发扬艰苦朴素风范。最终, 周总理用自 己简单的饮食条件为国宴筹备工作作出 了表率,国宴风格才确定下来。不仅如 此,在为国宴准备餐桌、餐具的过程 中,也处处体现着勤俭节约的原则。这 种艰苦朴素的作风与如今的"中央八项 规定"是一脉相承的,有着永不过时的 借鉴意义。

手捧一本《国宴——1949》,细细 阅读,饮食之趣、勤俭之风扑面而来。 回到生活当中,我们也不妨做一个勤俭 节约的食客, 当一个有文化的美食达

新书速递



《元曲讲读》 杨栋著

本书是关于元曲的入门读 物, 也是当代讲习制曲技术的 先锋著作。

用"不屈"演绎生命之交响曲

《边城》是中国现代文学史上的杰 作,出自湖南凤凰县的作家沈从文之手。

作为"乡土文学之父", 沈从文对 湘西本土文化风情有着深刻的体验。作 品中, 沈先生透过茶峒小镇这一湘西秘 境,为我们展现了生命的多维画卷。他 以诗意的语言和细腻的描绘, 拨开社会 背景的面纱, 对美、爱与命运进行了多 维度的探讨。



美,是《边城》的核心思想之一。 自然之美如诗如画。山峰挺拔、云 雾缭绕,仿佛置身仙境;溪水潺潺、波 光粼粼,似闻水流歌唱;草木葱茏、鸟 语花香,一片生机盎然。随之,人与自 然和谐相处的美好愿景、对湘西这片土 地的深情厚意也跃然而出。

人性之美熠熠闪光。翠翠的纯真善 良、爷爷的慈爱宽容、船总的豪爽正直 等,无不展现人性的美好和善良。康德 说: "美,是道德上的善的象征。"这 些人物充满了传统美德和人性光辉,架 构起一种值得赞许的独特人文景观。

情感之美扣人心弦。翠翠和傩送的 爱情纯真而执着,祖父对翠翠的亲情深 沉而无私,船总对乡亲的友情豪爽而真 诚。情感之美如流动的血脉,丰富了作 品的内涵,增强了艺术感染力。



爱迪生说: "最能直接打动心灵的 还是美"。《边城》对"美"的描述体 现在自然、人性和情感之美多个方面, 展现了沈先生独特的艺术风格和审美理 念,也让我们对美有了全面深刻的理解 和体悟。

爱是《边城》的另一核心主题。 亲情之爱感人至深。自幼丧失双亲 的翠翠,在祖父的呵护下长大,两人相 依为命, 共同经历生活的起伏。祖父陪

伴翠翠晒太阳、讲故事、吹竖笛,尽自 己所能给予孙女温暖和关怀。而翠翠也 对祖父充满了深厚的依恋和感激之情。

爱情之爱动人心扉。傩送和哥哥天 保都爱上翠翠, 天保在知道翠翠心属傩 送后,选择外出闯滩不幸溺亡,傩送因 此深感愧疚离开家乡。而翠翠始终坚守 着内心的爱情信仰,一直默默守候着傩 送的归来。"爱情是舍身为人,不是抢 夺",波兰诗人的这句话写出了天保对 翠翠的守护之爱; "爱情只有当它是自 由自在时,才会叶茂花繁",罗素的这 句话道出了傩送内心挂念的兄弟之情, "爱是生命的火焰,没有它,一切变成 黑夜", 罗曼罗兰的这句话却是翠翠坚 守爱情的内心写照。

《边城》通过描绘不同人物之间的 亲情、爱情和友爱,展现了人性中最美 好、最真挚的情感, 让我们深刻感受到 爱的力量和美好, 也看到爱的无奈和伤

命运

命运是《边城》中夹杂在美和爱之 中最让人揪心的部分,而抗争是主旋

不低头不放弃。翠翠的命运从一开 始就充满了不幸,可她没有向命运低 头,她坚守着对生活的希望和对爱情的 向往。面对傩送的离去和祖父的离世, 她选择坚强地活下去,用自己的双手创 造属于自己的未来。

不逃避不抱怨。船总顺顺心系乡亲 的生计,面对自然灾害,他没有怨天尤 人、感叹命运不公,而是积极寻找解决 办法,坚定地带领乡亲渡过难关。

贝多芬说: "我要扼住命运的咽 喉,它决不能使我完全屈服。"面对生 活的艰辛和命运的跌宕, 我们要依然保 持对生活的热爱和对未来的希望,用自 己的方式去适应和改变命运。

美,是这个世界的基本色调,有对 外在世界的描绘,也有对内在心灵的触 动和净化。爱,是这个世界的灵魂所 在, 让我们懂得珍惜和感恩, 也让我们 学会付出和奉献。命运,总是充满未知 和变数,对命运的坚守和抗争让人强烈 感受生命的顽强和坚韧, 也让人对人生 有更透彻的认知和领悟。

《边城》中的美、爱与命运,奏出 一曲多维生命交响曲。它启示我们:路 漫漫其修远, 坎坷和挫折是人生修炼的 道场,失去和无常是生命之所常。无论 如何, 何时何地, 都要怀揣一颗珍视情 感、勇敢面对、热爱生活的心, 在充满 荆棘的人生路上不断探索, 展现人性之 美,给予无私的爱,锻造坚不可摧的命

《呐喊:

"以鲁注鲁",不仅对小说涉

及的历史事件、典故、民俗等加 以考释,还大量引述鲁迅同时代 人和历来研究者的分析,更引用 鲁迅杂文、书信等原文。



、月回京成百史、18行十里万里、次关章上 正子今教授、罗新教授 器 2012年11月8日 - 301

《忽如远行客:秦汉 的游士与游侠》 曲柄睿 著

叙述秦汉时期游士与游侠兴 起又渐趋消亡的过程,描绘这一时 期广阔的历史图景和多彩的社会 风尚。